
1. 정재네 모둠 학생들의 몸무게를 조사하여 나타낸 것입니다. 평균
몸무게를 구하시오.

학생들의 몸무게
이름 정재 주희 준환 수정

몸무게( kg) 42.7 29.8 36.8 33.5

kg

35.7 kg

(42.7 + 29.8 + 36.8 + 33.5) ÷ 4 = 142.8 ÷ 4 = 35.7( kg)

해설



2. 다음은 부산과 강원도의 기온을 측정하여 기록한 표입니다. 어느
도시의 평균 기온이 얼마나 더 낮습니까?

부산과 강원도의 평균기온

시각 오전 오전 오후 오후
4시 10시 4시 10시

강원도 17 °C 26 °C 26 °C 19 °C
부산 16 °C 19 °C 20 °C 17 °C

① 강원도가 4 °C 더 낮습니다

② 강원도가 5 °C 더 낮습니다

③ 강원도가 4 °C 더 높습니다

④ 부산이 4 °C 더 낮습니다

⑤ 부산이 5 °C 더 높습니다

평균 = 자료의 합계÷ 자료의 개수
강원도 평균 기온
: (17 + 26 + 26 + 19) ÷ 4 = 88 ÷ 4 = 22 °C
부산 평균 기온
: (16 + 19 + 20 + 17) ÷ 4 = 72 ÷ 4 = 18 °C
따라서 부산이 4 °C더 낮다. 정답은 ④번입니다.

해설



3. 채소바구니안에고구마가 3개, 감자가 11개, 양파가 7개들어있습니
다. 채소 한 개를 꺼낼 때, 양파를 꺼낼 가능성을 수로 나타내시오.
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(모든 경우의 수)= 3 + 11 + 7 = 21

(양파를 꺼내는 경우의 수)= 7

(양파를 꺼낼 가능성)= 7
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해설



4. 아래는 우리 나라 화장품 공장에서 1년간 생산한 화장품 수를 조사한
표입니다. 한 회사당 평균 생산량은 몇 개입니까?

화장품 생산량 (단위 : 개)

회 사 가 나 다 라 마

화장품 수 100000 93000 47000 49000 78000

개

73400개

평균 = 자료의 합계÷ 자료의 개수
(100000 + 93000 + 47000 + 49000 + 78000) ÷ 5
= 367000 ÷ 5 = 73400 개

해설



5. 희준이네 분단 학생들의 수학 성적입니다. 희준이의 수학 성적은 70
점입니다. 희준이의 성적은 이 분단에서 좋은 편입니까, 나쁜 편입니
까? (단, 답은 좋은 편 또는 나쁜 편으로 적으시오.)

수학 성적

78 77 86 77 96 55
88 69 96 85 61 85

나쁜 편

평균을 구하여, 좋은 편인지 나쁜 편인지 알아봅니다.
평균 = 자료의 합계÷자료의 개수
953 ÷ 12 = 79.416 · · ·
→ 약 79점
희준이의 성적은 평균보다 낮으므로 나쁜 편입니다.

해설



6. 상철이의 국어와 사회 두 과목의 평균 점수는 77 점이고, 수학은 92

점입니다. 세 과목의 평균 점수는 몇 점입니까?

점

82점

국어와 사회 점수의 합은
77 × 2 = 154 (점)이므로
세 과목의 평균 점수는
(154 + 92) ÷ 3 = 246 ÷ 3 = 82 (점)

해설



7. 학생 54명이 12개의긴의자에모두앉으려고합니다. 한 의자에평균
몇 명씩 앉으면 되겠습니까?

명

5명

54÷ 12＝4.5사람의 수는 자연수이므로
버림하여 4명으로 하면 12× 4＝48에서 6명이 앉지 못합니다.
또, 올림하여 5명으로 하면 12× 5＝60에서
모두 앉을 수 있으므로 한 의자에 5명씩 앉으면 됩니다.

해설



8. 서로 다른 세 수가 있습니다. 서로 다른 두 수끼리의 평균이 각각 29

, 38 , 35 입니다. 세 수를 각각 구하시오.(단, 작은 수부터 차례대로
적으시오.)

26

32

44

세 수를 ㉠, ㉡, ㉢라고 하면
(㉠+㉡) ÷ 2 = 29→㉠+㉡ = 58,
(㉡+㉢) ÷ 2 = 38→㉡+㉢ = 76,
(㉢+㉠) ÷ 2 = 35→㉢+㉠ = 70

(㉠+㉡+㉢) × 2 = 58 + 76 + 70 = 204 ,
㉠+㉡+㉢ = 102

㉢ = 102 − 58 = 44 ,
㉠ = 102 − 76 = 26 ,
㉡ = 102 − 70 = 32

해설



9. 연수네 동네 어린이들이 가진 만화책 수를 조사한 표입니다. 어린
이들이 가진 책에서 각자 5권씩을 빼고 남은 책 수를 더하여 8명의
어린이에게 똑같이 나누어 주었습니다. 한 사람에게 몇 권씩 주면
되겠습니까?

이름 책 수(권) 이름 책 수(권)
연수 9 성희 7
혜원 7 현일 6
정현 10 신희 9
경영 8 지현 8

권

3권

연수 → 9 − 5 = 4 (권)
혜원 → 7 − 5 = 2 (권)
정현 → 10 − 5 = 5 (권)
경영 → 8 − 5 = 3 (권)
성희 → 7 − 5 = 2 (권)
현일 → 6 − 5 = 1 (권)
신희 → 9 − 5 = 4 (권)
지현 → 8 − 5 = 3 (권)
→4 + 2 + 5 + 3 + 2 + 1 + 4 + 3 = 24 (번)
남은책은 24권이므로한사람이갖게되는책의수는 24÷8 = 3

(권)입니다.

해설



10. 진석이네 모둠은 여학생이 8명, 남학생이 7명입니다. 여학생의 평균
앉은 키는 74.5 cm이고, 남학생의 평균 앉은 키는 73 cm일 때, 진석이
네 모둠의 평균 앉은 키는 몇 cm인지 구하시오.

cm

73.8 cm

진석이네 모둠의 앉은키의 합계는
74.5 × 8 + 73 × 7 = 596 + 511 = 1107( cm)

진석이네 모둠의 전체 학생 수는
8 + 7 = 15(명)
평균 앉은 키는 1107 ÷ 15 = 73.8( cm)

해설


